

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcedia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcedia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 7 minutos, y se pone á las 7 horas y 2 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'15 y á (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.

De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.

De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.

De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Santa Clara, vírgen, en Asia en la Umbria.

El martirio de san Euplio, diácono, en Catania en Sicilia.

Santa Hilaria, madre de santa Afra, en Augsburgo; la cual, velando de noche junto al sepulcro de su hija, fué allí misma quemada por los perseguidores de la fe de Cristo juntamente con sus criadas Digna, Euprepia y Eunomia.

La muerte gloriosa de san Rusebio, obispo y confesor, en Milan.

CULTOS.—Mañana martes.—En Santa Clara continuarán las Cuarenta Horas: exposicion á las seis y media; á las diez la misa mayor con sermón por un Padre de la Compañía de Jesus. Por la tarde, á las siete, meditacion, estacion y la reserva.

En San Jaime, durante todo el día, se puede ganar indulgencia plenaria visitando á la Virgen del Pilar.

En Montesion, á las siete y media, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio dedicado á S. Alonso Rodríguez.

En el Socorro, al anochecer, el ejercicio dedicado á la Virgen del Pilar.

CORTE DE MARIA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los pueblos del norte de Europa.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco por los pueblos septentrionales, en especial por los de Dinamarca, Suecia y Noruega, á fin de que disipadas por completo las tinieblas de la herejía, vuelvan todos á inflamarse en las llamas de vuestro amor.

PROPÓSITO.

Preservar á cuantos podamos de la herejía y errores modernos, y negar nuestro favor á los periódicos que son ó se llaman *liberales*.

REVISTA DE ROMA.

El Papa en el Vaticano.—Restituciones debidas al clero católico de Rusia.—La Santa Sede y Francia.—El Patriarca de Jerusalem.—De qué manera se cierran en Roma las iglesias al culto.—Las elecciones de concejales en Italia.

El Padre Santo continúa disfrutando de excelente salud y llevando su acostumbrado método de vida. En esta estacion, el Papa se da ademas algun esparcimiento en el Palacio de Pio IV, recientemente restaurado, como usted sabe, á fin de proporcionar á Su Santidad algun día ó alguna hora que simule por decirlo así una excursion de recreo dentro del recinto del Vaticano, que la revolucion le impide salvar aunque no sea más que unos cuantos pasos, no pena de dar á entender ó de hacer que se crea que está inclinado cuando ménos á entrar en pactos ó á reconciliarse con sus expoliadoras. Mas el Palacio de Pio IV no está en la posicion más fresca de los jardines del Vaticano, y el calor que allí se siente no es menor que el que hace en las habitaciones de Su Santidad.

Se habia pensado hacer construir un pequeño y decoroso edificio en un sitio suficientemente elevado de los jardines del Vaticano, cerca de la torre de la Edad Media que defiende las murallas de la ciudad y del jardin situado más allá de la *Porta dei Cavalleggeri*; mas, prescindiendo de que esto requiere tiempo, importa un gasto que Su Santidad vacilaría mucho en ordenar en las actuales circunstancias

económicas, no muy halagüeñas ciertamente de la Santa Sede.

Así el augusto anciano acostumbrado por espacio de largos años á vivir y á solazarse en los verdes, frescos y muy saludables valles de la Umbria y en las risueñas orillas del lago Trasimeno, se ve condenado á languidecer durante el verano en la parte de Roma ménos fresca y ménos elevada, y quizas la ménos saludable, como el Vaticano en los meses de la estacion calurosa.

La *ley de garantías*, dicen los liberales y su gobierno, ha tenido eso en cuenta; y ha dejado al Papa el goce de su quinta de Castel Gandolfo, situada á orillas del Lacio en amena y saludable posicion.

Y sí por haber Su Santidad dado unos treinta pasos de una pue:ta de la ciudad á otra, sino por evitarse la molestia de retroceder, y volver á subir y bajar para dirigirse á Palacio y dar por sus jardines un paseo, se ha promovido tan injustificado alboroto y se ha intentado trastornar el mundo acusando al Papa, por tan insignificante hecho, de entrar en pactos con la Revolucion, ¿qué se diría y qué se haría, si el Papa no sólo saliere del Vaticano, sino tambien de Roma para ir á Castel Gandolfo?

Mas, como dice el proverbio, no hay mal que por bien no venga, y en efecto, ese incidente, del cual el Gobierno italiano ha querido sacar tanto partido, ha venido á demostrar una vez más cuán anormal é intolerable es en todos conceptos la situacion creada por la revolucion italiana al Papa en Roma, no sólo en punto á la independenciam y á la libertad necesarias al Pontificado para el ejercicio de su altísimo ministerio, sino tambien para la salud del Papa.

Ya tiene usted conocimiento de la difícil cuestion suscitada antes de ahora en Prusia acerca de la restitution, ó más bien acerca del modo de restituir, los recursos secuestrados al clero católico prusiano durante el infausto período del *Kulturkampf*.

El gobierno prusiano admitía en principio el deber de restituir lo injustamente secuestrado, lo cual asciende á la cantidad de unos 20 millones de marcos; pero no quería entregar el capital, sino pagar la renta. Despues de largas discusiones y negociaciones, se ha venido á un arreglo, en virtud del cual el Episcopado prusiano ha accedido á aceptar, con el consentimiento de la Sede, la mitad de aquella suma al contado, y la renta de la otra mitad renta que deberá pagarse anualmente.

Tambien con el gobierno frances se ha venido á un acomodamiento, de hecho á lo ménos, en punto al servicio militar de los clérigos y de los seminaristas. La ley que se refiere á este servicio es obligatoria para todos, y su derogacion respecto del clero sería imposible obtenerla del actual Gobierno parlamentario, mal *de hecho*, en la aplicacion práctica de esta ley, el Gobierno lo ha arreglado de modo que el Episcopado queda por el pronto satisfecho.

De pocos días á esta parte se encuentra en Roma el ilustre Patriarca latino de Jerusalem, Monseñor Piari. Por varios lados se afirma que dejará el Patriarcado y que se quedará en Roma, en donde ocupará una alta posicion. El futuro Patriarca de Jerusalem será el actual Obispo de Grenoble, quien se encuentra asimismo en esta ciudad.

Es casi supérfluo decir que de este cambio de Patriarca de Jerusalem está Francia tan satisfecha como indignado el Gobierno italiano; el cual, mientras aguza todos los días las armas para herir de muerte al Pontificado, pretende que el Papa favorezca en Oriente la influencia italiana poniendo ó manteniendo al frente de las Misiones súbditos italianos.

La suerte que ha de caber á las Cofradías piadosas de Roma y á las iglesias anexas á ellas, lo demuestra lo que está haciéndose ahora respecto de Nuestra Señora de la Piedad de la plaza de Colonna, que sostiene la Cofradía de los Bergameses.

So pretexto de que esta Cofradía (que es de las llamadas nacionales correccionales) estaba mal administrada, el Gobierno disolvió por decreto la Administracion de la Cofradía, y para reorganizarla, nombró un Comisario Regio, que es diputado del Parlamento y natural de Bérgamo. La nueva Administracion del Comisario Regio se mantuvo tranquila al principio; mandó continuar las acostumbradas funciones de su Iglesia y hasta llegó á practicar en ella alguna ligera restauracion, disponiendo entre otras cosas que se blanquee la fachada. Entre tanto hacia entrar á formar parte de la Cofradía á algunos Bergameses, llegados á Roma desde el año 1870, algunos de los cuales son antiguos garibaldinos.

Así preparado el terreno, el Comisario Regio reunió hace pocos días en Junta general á los cofrades así antiguos, como modernos, y por mayoría de votos (asegurados de antemano) hizo que se acordase la clausura de la Iglesia para venderla ó adquirirla con destino á usos comerciales ó á otra especulacion cualquiera.

Un periódico francmasónico *La Capitale*, propuso que dicha Iglesia se convirtiese en tienda, en teatro ó en cervecería. Alguno de los antiguos cofrades Bergameses hizo presente en la mencionada Junta que el acuerdo tomado era ilegal por falta de las dos terceras partes de votos que, segun los Estatutos de la Cofradía se requieren para la validez de los acuerdos; pero el Comisario Regio manifestó que no había ya Estatutos desde el año 1870.

Otro cofrade bergamés, Monseñor Cavagnia declaró, en nombre del Cardenal Vicario, que la Curia se habria encargado de sufragar los gastos del culto, para que se mantuviese abierta la expresada Iglesia, por la cual el pueblo romano siente mucha devocion. Esta proposicion fué desechada.

Falta saber ahora si no obstante la ilegalidad cometida y á despecho de la indignacion general, el ministro de Gracia y Justicia confirmará la indigna resolucion de la Junta general de la Cofradía.

Y nótese una cosa, y es que los periódicos liberales moderados ó *se dicentes conservadores*, menos uno, aprueban la clausura de la indicada iglesia al culto para destinar ésta á otros usos.

Y esos conservadores son los que quisieran el concurso de los católicos en el Parlamento para conservar con su ayuda este buen Gobierno.

En muchas ciudades de Italia se efectuaron la semana última las elecciones parciales de concejales. En algunas partes triunfaron los radicales y en otras los católicos; casi en todas partes han sido derrotados los moderados ó conservadores. En Nápoles ha triunfado el partido de oposicion al señor Crispi, y ha sido elegido primer concejal el diputado señor Imbriani, el fiero *irredentista* y republicano que ha sido y es el brazo derecho del señor Crispi. En las Romagnas han reportado tambien triunfos los republicanos y hasta los socialistas, y en Génova han alcanzado un resultado bastante satisfactorio los católicos.

Parece que en Roma las elecciones generales municipales, no se efectuarán hasta Octubre próximo, siendo incierto todavia si los católicos tomarán ó no parte en ellas.

Lo más notable de las elecciones de concejales efectuadas en varias ciudades de Italia el domingo último en que se abstuvieron de acudir á las urnas las cuatro quintas partes á lo ménos, de los electores. Esto ha alarmado mucho al Gobierno y á los liberales. La abstencion de acudir á las elecciones es el signo más elocuente de que se desaprobaban los actos del Gobierno, es síntoma de disolucion y de corrupcion de las modernas instituciones liberales. Esto demuestra, como principian el confesarlo hasta nuestros adversarios en Italia, que no puede subsistir un Gobierno, parlamentario sin el concurso de la vida pública de un partido verdaderamente conservador, y no hay partido verdaderamente conservador si no tiene por base la Religión. Partido verdaderamente conservador, en el verdadero sen-

tido de la palabra, lo es tan solo el partido católico, sin calificativo de ninguna especie. La guerra que se hace al Papa y á la Iglesia tiene alejados de la vida pública á los católicos en Italia, faltando así á esa vida el aroma de la Religión, que preserva de la corrupción al cuerpo social, que sin él se descompone y cae.—P.

Roma 31 de Julio de 1890.

CORREO DEL SÁBADO.

LA SALUD PUBLICA.

Valencia 5 Agosto.

La nota de hoy es optimista en lo que se refiere á Valencia.

Los enterramientos verificados ayer en el Cementerio general fueron cincos: dos de adultos y tres de párvulos.

No hay razon, pues, para alarmarse por ahora. Invasiones nuevas hubo una anoche en la carretera del Rio, siendo invadido un niño que ha fallecido esta madrugada.

Asimismo enfermó otra niña en el camino de la Soledad, donde acudieron á tomar las oportunas medidas sanitarias los señores Torres Babí, Barreda y Jimenez Valdivieso.

RESUMEN.

Segun el resumen formado en el gobierno civil, han ocurrido en las últimas veinticuatro horas las siguientes invasiones y defunciones:

Algemesi, 4 invasiones y 1 defuncion.—Canals, 16 y 6.—Fortaleny, 1 y 1.—Millares 3 y 2.—Masamagrell, 1 y 1.—Buñol, 1 y 1.—Alberique, 1 invasion.—Benifairó de Vallidigna, 1.—Luchente, 6.—Vallég, 1.—Silla, 1.—Alcudia de Carlot, 1 defuncion.—Manuel, 1.—Riola, 1.—Montesa, 1 invasion.

6 Agosto.

Segun los partes recibidos en el Gobierno civil de Valencia, en 24 horas han ocurrido las siguientes novedades:

Castellon de Rugat, 1 invasion; Algemesi, 3 invasiones y 1 defuncion; Luchente 6 y 2; Canals, 12 y 3; Manuel, 1 y 0; Millares, 1 y 0; Utiel, 0 y 1; Palma, 2 y 1; Ayelo de Mallerit, 0 y 1; Riola, 2 y 1; Anna, 1 y 0; Paiporta, 2 y 0; Bélgica, 1 y 0; Alfarrasí, 1 y 0; Cerdá, 4 y 1; Terrateig, 1 y 0. Total, 37 invasiones y 12 defunciones.

EN TORTOSA.

Estos últimos días ha mejorado bastante el estado sanitario de la poblacion, confiándose que con los beneficios de la caridad, que pronto dejarán sentirse entre las clases menesterosas, entraremos en breve en un periodo completamente normal.

Como lo que va á hacerse ahora es combatir la miseria, y ésta es una de las principales causas para desarrollar cualquiera enfermedad, esperamos grandes resultados de ese movimiento que se inicia al simpático eco de socorro para nuestros semejantes.

El ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis ha ofrecido dos mil quinientas pesetas para contribuir á la cuestacion pública que se está llevando á cabo con objeto de socorrer á las clases que gimen en la miseria.

Es un rasgo éste que dignifica á nuestro bondadoso Prelado, á quien en todas las circunstancias deben los pobres inmensa gratitud.

Que la levantada y nobilísima conducta del señor Obispo tenga muchos imitadores, relativamente á la categoría de los donantes.

EN TOLEDO.

En Argés está haciendo estragos el cólera. Desde la madrugada del martes, á las ocho de la mañana, hubo 16 invasiones y dos defunciones. Mandóse un delegado y un médico.

Argés ha sido abandonado tan completamente, que apenas quedan allí más que el cura, las autoridades y el médico.

El número de invasiones registradas hasta hoy pasan de cuarenta.

En Argés se encuentra el delegado nombrado por el Gobierno, don Aurelio Estremera, con una brigada sanitaria y desinfectantes.

Se niega que haya habido casos en Vargas.

El Alcalde de Ajofrin participa que en aquella localidad ha habido un caso, seguido de defuncion, en un individuo llegado de Argés.

A este pueblo se han enviado viveres y socorros. Ha salido para Ajofrin un delegado administrativo nombrado por el Gobernador.

EN LLERENA.

Desde la hora en que trasmití mi último despacho del 3 tarde, ha habido un caso seguido de defuncion en el sitio Los Molinos, situado á una legua de esta localidad.

La persona atacada sucumbió en deshabitado, sin recibir auxilio de nadie.

La certificacion expedida por el médico forense dice que el fallecimiento fué motivado por el cólera morbo.

No falta quien suponga que el individuo fallecido en Los Molinos sucumbió por asfixia al correr unas perdicés.

Ignórase si estas alarmas estarán relacionadas con suspension de algun Ayuntamiento.

Se hace preciso que el ministro de la Gobernacion envíe una comision científica que estudie lo que aquí ocurre y le facilite los informes oportunos.

LA HUELGA EN MANRESA.

26 de Agosto.

La huelga casi puede llamársela más por el nombre de epidemia que por el suyo propio, pues una vez concluidas las ganas de holgar en los obreros de las fábricas, hánse propagado aquéllas á los mozos de cordel (*camalichs*), que han estado dos días sin acudir á sus faenas.

Hoy trabajan todos, excepto los de una agencia, pero no tardarán en reanudar sus quehaceres.

En esta ciudad han renacido por completo la calma y la tranquilidad, por tanto tiempo extravíasadas.

Dios permita que sea esta la última carta que deba escribir á usted sobre huelgas y miserias, y él haga que de hoy en adelante pueda sólo participar fiestas tan entusiastas y solemnes como promete serlo la que anuncio á continuacion.

Sábase ya que tendrá lugar en esta ciudad la consagracion del Obispo de Menorca, doctor don Juan Comas Vidal. Para tan solemnisimo acto vendrá á nuestra ciudad, entre otras dignidades, el Ilmo. doctor D. Ceferino González, Cardenal y Arzobispo de Sevilla. El M. I. Ayuntamiento se propone tomar una parte activa en los festejos con que se obsequiará á tan querido y respetable compatriota.

Manresa está muy agradecida al señor Arderiu, alcalde de esta ciudad, por la actividad y celo que ha desplegado durante las circunstancias que ha atravesado dicha ciudad.—Gil.

Málaga 3 Agosto.

La fábrica de Larios «La Industria Malagueña» abrirá mañana sus puertas á los obreros, entre los cuales reina el mismo espíritu de desavenencia que ayer.

El gobernador manifestó á una comision de obreros que manifestaron deseos de volver al trabajo, que les amparará en su derecho y castigará rigurosamente, con arreglo á las leyes, á los que intenten oponerse á su honrado propósito.

Los obreros sufren una miseria espantosa, por cuyo motivo el gobernador ha hecho gestiones para que las fábricas volviera á abrirse; no ha podido realizarse esto, por cuanto no ha regresado la persona que fué á recibir órdenes del señor Larios.

No es probable que se altere el orden, porque la carencia de recursos entre los huelguistas engruesa por momentos las filas de los que quieren reanudar sus tareas.—V.

El gobernador civil de Guadalajara ha dirigido el siguiente telegrama al ministro de Gobernacion:

«Agosto 5.—El alcalde de Cifuentes, dando cuenta de una tormenta fuerte que anoche, de ocho á nueve, descargó sobre dicha poblacion y término, dice que ha puesto en peligro la vida de los habitantes, que dudan acogerse á sus moradas por temor al hundimiento de las casas. Los daños materiales ocasionados deben ser considerables, puesto que se ha perdido totalmente la recoleccion de los cereales, arrastrados de las eras por impetuosa corriente sufriendo tambien mucho las hortalizas y el viñedo.»

No recibo noticias de desgracias personales, y hoy dispongo que salga el secretario del gobierno civil, acompañado del arquitecto provincial y Guardia civil, para que sobre el terreno dicten las primeras medidas, siguiendo las instrucciones que le doy, con el fin de aminorar la importancia del suceso interin, de acuerdo con la diputacion provincial, arbitra recursos y medios para acudir personalmente, si lo exigiera la situacion de la localidad, rogando á V. E. se sirva concederme fondos en auxilio de aquellos desgraciados habitantes.

Comunicaré cuantos informes reciba.»

— Está en estudio el nuevo proyecto de oposiciones á cátedras, despachado ya por el Consejo de Instruccion pública, para que lo resuelva la direccion general del ramo.

— El vecindario de Torvizcon (Granada) se amotinó el sábado contra el impuesto de consumos.

La casa del arrendatario se vió invadida por la turba, que las autoridades no pudieron contener.

El comandante de la Guardia civil de aquel puesto reclamó inmediatamente del de Albuñol fuerzas bastantes para contrarrestar las del vecindario, y el gobernador telegrafió á las autoridades de la poblacion amotinada, que á todo trance estaban obligadas á restablecer el orden.

— Continúa en Tabernas (Almería) el escándalo sobre los espartos. El vecindario, mejor dicho, el pueblo todo unido, sigue incautándose del esparto

que ha cogido en los cotos, pretextando que todos esos espartos pertenecen al comun de vecinos.

A algunos propietarios de cotos se les ha hecho que firmen la cesion de sus montes á favor del pueblo.

Se han roto los cristales de algunas casas de propietarios en los primeros días, y hoy el pueblo está constituido en manifestacion permanente.

PARTES TELEGRAFICAS.

Sevilla 4.—Los señores Borbolla y Murga organizaron ayer una gira por el Guadalquivir en honor al señor Peral. El viaje en vapor por el pintoresco río agradó mucho al ilustre marino.

De los pueblos ribereños salian los vecinos á saludarle.

Cuando regresó, el muelle de San Telmo se hallaba cuajado de gente, la cual vitoreó al insigne inventor con gritos de entusiasmo.

Tambien fué brillante la velada en el Casino militar. El general Marin presidió el banquete, teniendo á su derecha al señor Peral y á su izquierda al brigadier de marina.

Hubo varios brindis y se puso un telegrama en nombre del Casino dirigido á la esposa del inventor.

Las redacciones de *La Andalucía* y *El Progreso*, obsequiaron con un banquete al señor Peral, que mañana saldrá para Cádiz.

Málaga 4.—Anteayer ocurrió una sensible desgracia, bañándose en el sitio denominado Punta del Lance, en el Guadalquivir, Encarnacion Ojeda, una hermana de ésta llamada Francisca y su hija, jóven de trece años. Parece que la última se sumergió en las aguas, y al notar lo la madre acudió á socorrerla, así como la tia, siendo inútiles cuantos esfuerzos hicieron.

Con el llanto en los ojos comenzaron á dar voces pidiendo auxilio, y entonces un jóven que por allí estaba, se lanzó al agua, sin lograr otra cosa que verse en gran peligro.

Los tripulantes del falucho *Amarillo*, arrojando un cabo pudo extraerse á la madre y á la tia de la desgraciada jóven.

El jóven que se lanzó al río, hallando en él su muerte, dícese era dependiente de una tienda y contaba sólo 19 años de edad.

Zaragoza 6 (á las 2 tarde).

Don Diego Puyol, habitante en la calle del Coso, número 35, recibió hace pocos días un anónimo pésimamente redactado, exigiéndole 2,000 pesetas en nombre de una sociedad secreta, en la que, segun su autor, están comprometidas personas de importancia social, que en determinada época hicieron entregar al Gobernador de Madrid, señor Aguilera 35,000 duros. De no satisfacer la cantidad expresada, los autores del anónimo amenazan matar dos hijos de Puyol, como fué asesinado un rico propietario de Sevilla. Añade el anónimo que el dinero, colocado bajo sobre, lo recogerá un jóven ajeno á la sociedad.

El anónimo ostenta un puñal dibujado.

El señor Puyol dió parte del hecho al Gobernador civil, quien, enterado del asunto, procuró tranquilizarle, pues estaba muy alarmada la familia.

El jefe de Vigilancia, don Waldo López, conferenció de órden gubernativa, con el señor Puyol, acordando que éste hiciera un buen recibimiento al muchacho encargado de recibir la cantidad para que no sospechase nada.

Por otra parte, recibían idéntico anónimo las religiosas de la Enseñanza, diciendo que si no entregaban igual cantidad, serian asesinadas y quemado el convento.

Las citadas religiosas tambien dieron aviso al Gobernador.

El resultado de todo esto ha sido que un muchacho se presentó esta mañana á recoger la cantidad, mientras le aguardaban dos sujetos en los porches del paseo de Santa Engracia, escapándose uno de ellos y siendo preso el otro.

Madrid 6 (á las 3'45 tarde).

Como he telegrafado esta mañana, el incidente ocurrido al señor Sagasta en su viaje, ha sido puramente casual. El señor Sagasta ha sufrido una pequeña herida en la cara, cerca del ojo izquierdo, y el señor Alonso Martínez pequeñas contusiones.

El aire cerró con fuerza la portezuela del vagon, rompiendo los cristales; esto originó el hecho.

En el salon de conferencias del Congreso reina gran animacion. Lo propio que si estuviese abierto el Parlamento. Se hacen varias conjeturas acerca de los acuerdos que tomará la Junta del Censo.

Las noticias del cólera continúan siendo bastante graves, aunque no más que ayer.

Segun *The Daily News*, los ensayos hechos con los cañones de 80 toneladas no han podido ser más desastrosos, puesto que de las seis piezas sujetas al ensayo, han resultado cuatro inútiles despues de los primeros disparos.

Los salvadoreños han derrotado nuevamente á las tropas guatemaltecas, las cuales se han visto obligadas á concentrarse en la capital.

EL ANCORA

PALMA 11 DE AGOSTO DE 1890.

AGRICULTURA.

CONSIDERACIONES.

Dice la *Gaceta Mercantil e Industrial* de Barcelona:

«Mientras las grandes potencias europeas despliegan todos sus esfuerzos en las aplicaciones de las ciencias al arte de la guerra; el pueblo americano funda toda su gloria en aplicar las ciencias a la agricultura.

«Cada estado de la Union norte americana tiene su estacion agronomica y sus estaciones de ensayos; cada una de estas recibe del Gobierno federal una subvencion anual de 15,000 pesos, y en ellas trabajan con ardor numerosos quimicos, que hoy en su mayor numero son alemanes y han obtenido titulo de doctores en las Universidades de Gotinga y Leipsigk.»

Si nuestra España siguiese el ejemplo del pueblo Norte-Americano, en lo que a la proteccion de la agricultura se refiere, otra seria indudablemente su economica situacion. En España vivimos de historia, de glorias que pasaron, de riquezas escondidas allá en los arcanos del recuerdo. Somos pobres y desvalidos, y en nuestras necesidades, en nuestros conflictos, en nuestras cuestiones de honra, en todo, recordamos con orgullo la valentia del leon español, las grandes victorias obtenidas por nuestros bravos soldados, lo repletas que estuvieron nuestras arcas, las obras inmortales escritas por nuestros sabios, los gloriosos monumentos de arte que nuestros padres nos legaron, los sentimientos patrióticos que en mejores tiempos distinguieron a todos los españoles etc. etc.; en una palabra, pensamos en todo excepto en los medios de subsistencia y de prosperidad material.

La escasa proteccion que se dispensa a la agricultura, esta es, en nuestro concepto, la causa del atraso en que se encuentra esa importante industria; esta es la causa de las prácticas rutinarias que en su explotacion todavia hoy se siguen, y de la crisis financiera que desgraciadamente atravesamos.

La agricultura, y nada más que la agricultura, es la base, la fuente de nuestra riqueza pública y de nuestra riqueza particular. De ella depende el desarrollo de la industria fabril y el desarrollo del comercio. Sin agricultura, mejor dicho, sin proteccion a la agricultura, no es lejano el día en que veremos cerradas, si no todas, la mayor parte de nuestras fábricas, en que las locomotoras podrán ser substituidas con ventaja por las carretas, y en que estarán por demas la inmensa mayoría de nuestros puertos.

En lo que no hay olvido ni descuido es en gravar al propietario con una contribucion que va aumentando progresivamente, basada en la riqueza líquida imponible, ó sea, en los beneficios que se calculan que va rindiendo la agricultura, de cuyos beneficios toma el Estado el diez y ocho, el veinte ó el veinte y cinco por ciento, ya sean reales esos beneficios, ya sean ilusorios. En lo que no hay descuido es en gravar al viticultor con un impuesto para atender a los gastos que lleva en sí la defensa contra la floxera, por más que el propietario que paga se encuentra en la miseria por hallarse sus viñedos atacados por el oídium, por el mildew, por la clorosis y por un sin número de enfermedades que no sólo disminuyen, sino que tal vez anulan los rendimientos, sin que por ello se conceda al viticultor ninguna clase de compensacion. En lo que tampoco hay descuido ni olvido, es en imponer una excesiva cuota en concepto de impuesto de consumos, impuesto calificado ya por los economistas, y cuyo resultado es dificultar una vez más la vida de la agricultura y del agricultor. En lo que por fin no hay olvido ni descuido, es en establecer y cobrar los crecidos derechos de traslacion de dominio, los cuales representan, en pocas generaciones, el valor real de las fincas, que ingresa en las arcas del Tesoro.

¿Qué puede esperarse de un pueblo en que se mira con tanta indiferencia, mejor dicho, en que se staca de una manera tan directa la fuente misma de su riqueza y de su bienestar? No es difícil adivinarlo, porque los hechos que tenemos a la vista, patentizan las consecuencias que de ello se desprenden.

En la imposibilidad de satisfacer cumplidamente las necesidades que las familias de los agricultores se van creando; en la imposibilidad de poder atender como es debido a los gastos que lleva en sí la explotacion de la industria agrícola y al pago de las contribuciones é impuestos, los hijos de esas familias no quieren continuar la suerte de sus padres, y van a probar fortuna siguiendo los estudios para conseguir un titulo que les dará derecho para ejercer una carrera, pero que no ejercerán sino que explotarán en lamentable descrédito de la facultad

y en grave perjuicio de los ciudadanos. Y, como las demas industrias y las artes mismas han de resentirse de la falta de vida de la agricultura, los hijos de las familias industriales y artesanas han de seguir la misma conducta que los de las primeras, resultando de aquí que en la nación se encuentre un ejército de jóvenes con titulo y con miseria, aspirando todos a ejercer cargos públicos ó a desempeñar destinos lucrativos, y que se dedican a escribir con más ó menos correccion y a hablar con más ó menos elocuencia, no para conseguir el bien de la patria, sino para lograr posesionarse del ideal que en sus fantasmagóricas ilusiones se han formado.

Estos son los hechos que tenemos a la vista, no las deducciones gratuitas de los principios anteriormente expuestos. Y entre tanto la agricultura continúa vejada y estacionada, y las demás industrias dejan de seguir el desarrollo apetecido, y las artes quedan encerradas en un círculo estrecho de accion, y el país se empobrece, y los vicios se desarrollan, y la inmoralidad toma incremento, y vamos ya tocando con la mano las consecuencias de tan lamentable situacion.

Es necesario, pues, que los hombres públicos se convenzan una vez más de una verdad que va tomando el carácter de axioma. Esta es que en España no hay nada bueno posible, economicamente hablando, sin una especial proteccion a la agricultura. ¿Por qué, pues, en lugar de tanta política, no se hace más administracion? ¿por qué no se construye un dique que evite las desoladoras avenidas de ese río imponente que se llama *empleomanía*? ¿por qué no se protege como es debido la agricultura y las demas industrias, el comercio y las artes, como lo reclama el bienestar y prosperidad de la Nación? La elocuencia parlamentaria, los arranques poéticos de una imaginacion fecunda, son de grande importancia y merecen ser mirados con especial interes; pero hay que tener en cuenta que esto constituye los muebles de lujo de la nacion. Tenemos grandes oradores que con rasgos verdaderamente admirables describen la situacion del país; tenemos hombres eminentes cuyo talento político es la admiracion de nacionales y extranjeros; pero entre tanto carecemos de medios de subsistencia. Si la fuente de nuestra riqueza está mirada no sólo con indiferencia sino que se trabaja para obstruir sus manantiales, ¿qué beneficio material proporcionará a la nacion tanta ciencia, tanta poesia, tanta política, tanto lujo? Que vivamos siempre en la miseria, y que seamos objeto del ridículo, mereciendo que se nos aplique la inmortal fábula de la gallina que ponía los huevos de oro.

GACETILLA LOCAL.

Resultado de la suscripcion del día 8 para atender a las necesidades que pudiera crear una invasion epidémica.

	Pls.	Cts.
D. Rafael Garroja.	250	00
Compañía General Mallorquina.	500	00
D. Salvador Morell y Verd.	250	00
Sres. Padres Misionistas de S. Vicente de Paul.	50	00
D. Jaime Santiago Santaella.	50	00
José Socias Gradolí, Diputado provincial.	125	00
D. Pedro José Ferrer Moya.	500	00
D.ª María Magdalena Palou Viuda de Ripoll.	30	00
D. Bartolomé Antich.	50	00
Pedro José Oliver Ferragut.	10	00
Gabriel Fuster Forteza.	50	00
Total.	1.865	00

Cuya suma ha ingresado en el Crédito Balear en cuenta corriente, segun recibo talonarios de esta fecha.

RESUMEN DE LA SUSCRICION.

Suscritos hasta el jueves.	73.321	41
Id. viernes.	1.865	00

Total suscrito . . . 75.186'41

En la sesion que celebró el viernes último el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad fué aprobado, por 21 votos contra 8, el proyecto de la vía que debe unir la Rambla con la plaza del Olivar, tendiendo un puente ó viaducto sobre la calle de la Mision.

El Municipio parece que se desvela en concebir proyectos para el perfeccionamiento de las calles de esta ciudad, lo cual no podemos menos de aplaudir; pero al mismo tiempo deseáramos que pensara en la terminacion de las obras de las arrasantes de la calle de San Miguel y de la plaza de San Francisco de Asis, principalmente las de este último punto, que presentan un malísimo estado por los montones

de escombros que allí existen. Destruída como está la acera, se hace muy peligroso el tránsito por aquella importante vía.

Noticias electorales.

Corre como válida la siguiente candidatura para Diputados a Cortes, presentada por el partido liberal-conservador de Palma:

D. José Cotoner, Conde de Salent.

D. Luis Sansimon, Conde de Sansimon.

El Marques de Casa-Fuerte.

D. Joaquín Rovira.

D. Jaime Conrado.

Entre los que se dice van a presentar los carlistas figuran D. Fausto Guál de Torrella y D. José Quint Zaforteza.

Ayer mañana, en la plaza de Abastos, un muchacho escamoteó de la faldriguera de un campesino un cartucho que contenía seis duros. En el momento que verificaba la extraccion el campesino sintió la mano alevosa que le desposeía de aquella cantidad, y pudo detener al aprovechado discípulo del arte de escamoteo. Reconocido, se le encontró escondido el cartucho de los seis duros, y al quererle conducir al cuartelillo de la Casa Consistorial, hizo un extraordinario esfuerzo y logró desprenderse del fuerte brazo que le sujetaba, emprendiendo precipitada fuga, sin que pudiera ser detenido, librándose así del castigo que se le hubiera impuesto por su habilidad.

Para Ibiza y Alicante salió ayer mañana el vapor *Palma*. Se llevó la correspondencia, 8 pasajeros, y un buen número de pipas vacías de las que trajo de Cette el sábado.

Muy de mañana ha llegado hoy de Barcelona, con la correspondencia de Valencia, el vapor *Lulio*.

Procedente de Cabrera ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el vapor *Istleño*, que vino de Alicante el miércoles próximo pasado. En él han venido tres monjas destinadas al Hospital civil.

Un lleno bastante regular hubo ayer en la Plaza de Toros con motivo de la becerrada en beneficio de los obreros en huelga.

De El Felanigense.

— Los viñedos de esta comarca ofrecen en la actualidad a nuestros ojos un aspecto encantador. Verdes, lozanos y con una arrogancia de que carecían otros años, ostentan vigorosos el escaso fruto que por toda cosecha aguardan intranquilos nuestros afanosos agricultores.

La madurez de la uva está próxima; la calidad promete ser excelente; falta ahora que los precios de este fruto den a los viticultores un producto que les recompense algo de las incalculables pérdidas sufridas en el resto de cosecha del año actual.

— El miércoles y jueves últimos se celebró en el pueblo de Artá fiesta cívica religiosa dedicada a San Salvador.

Las funciones religiosas celebradas en la parroquia y en el oratorio del santo fueron brillantísimas; no dejando nada que desear las carreras, baile y otros festejos que allí tuvieron lugar.

De La Verdad de Manacor:

— El domingo anterior se verificó en Porto Cristo la fiesta cívica religiosa que anualmente acostumbran celebrar aquellos vecinos, que fué muy lucida y en extremo concurrida.

— Hace algunos días se halla entre nosotros nuestro amigo y paisano el aplaudido tenor D. Bartolomé A. Massanet.

Sea bien venido.

— El martes uno de los viajeros que iban con la diligencia que hace el trayecto de esta villa a Palma perdió una cartera conteniendo varios billetes. Sebastian de sa Taulera encontró la dicha cartera cerca de Villafranca y la entregó al día siguiente, a su correspondiente dueño, de la misma manera que la había encontrado.

De La Villa de Inca:

— Segun el aspecto que presentan los viñedos en general, es probable que la próxima cosecha de este fruto sea muy abundante.

— Se nos ha dicho que días pasado D. Pedro Estelrich, catedrático del Instituto Balear, tuvo la desgracia de fracturarse un brazo en Sta. Margarita, en donde se encuentra en la actualidad a pasar la temporada de verano.

— Para la escribanía vacante en este Juzgado por defuncion de don Bartolomé Verd, se han presentado 14 aspirantes.

— Las fiestas que celebró el barrio de Santo Domingo los días 3 y 4 del que rigen estuvieron muy animadas, notándose mucha concurrencia que convirtió la plaza del Mercado en espléndido paseo.

SECCION DE ANUNCIOS

Sociedad del Alumbrado por Gas.

Acordado por la Junta de Gobierno un á cuenta de 15 pesetas por accion imputable á los beneficios del corriente año se anuncia que el pago se efectuará todos los dias laborables de nueve y media á una de la tarde desde el lunes próximo día 11 hasta el 30 del actual; y despues de esta fecha los viérnes solamente.

Palma 8 de Agosto de 1890.—El Director, Antonio Vidal. 1-10

Venta.

A voluntad de su dueño se vende una casa con cuatro vertientes, en muy buen estado, camino de carruaje, cochera, establo, fuente con agua abundante, coladuría, horno, juntame te con una cuarterada de tierera poblada de almendros, en el término de Establiments, nombrado *Can Florit*. Para más informes dirigirse en Palma, calle de la Luz, n.º 5, piso 2.º 4-5

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino. 47
Se sirven encargos: Boix y Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

AVISO.

El despacho de jabones marca Providencia, se ha trasladado al Colmado de los Sres. Hijos de Rafael Pomar. Pastillas Peral sin esencia 1 pta. docena. 3-5
Pastillas Peral con esencia 1'25 docena.

Jabon Blando.—Legia.

Aviso interesante.

Legítima manteca de vaca, salada á la Holandesa elaborada por la antigua y acreditada casa Hijos de Gil de Gijon (Asturias) y superior por su calidad y baratura á todas las extranjeras.

De venta al por mayor y menor en el Colmado La Providencia de Antonio y Arturo Pomar. 11-40

Nodriza.

Se necesita una para criar en casa de los padres. En la Librería de Propaganda Católica, Call 1, informarán. 4-5

VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE PINILLOS, SAENZ Y COMPANIA.

Para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos con escala en Matanzas. Saldrá en la 1.ª quincena de Agosto el grandioso vapor de acero, de 5500 toneladas A I 100 X del Lloyd

PIO IX

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y para Canarias.

Precios de pasaje

Puerto-Rico: 1.ª, duros 125.—2.ª, duros 85.—3.ª, duros 30.
Habana: 1.ª, duros 130.—2.ª, duros 90.—3.ª, duros 35.
Consignatario: Martínez y Planas, San Juan, núm. 20, Palma. 6-40

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»
FELANITX.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

San Sebastian 9, á las 9 m.

Ha desaparecido el bucon en la garganta que impidió poderse bañar ayer la Reina.

Se ha despeñado un andamio en Bidasoa, muriendo uno de los trabajadores y causando dos heridos.

Madrid 9, á las 11'15 m.

Lotería.—En el sorteo verificado hoy han salido premiados los números
15,908 14,109 15,542 9,002 2,952
5,590 1,459 3,319 6,138 10,345
7,947 9,052 2,642 4,995 6,182

Madrid 9, á las 7'45 n.

Telegramas oficiales confirman la agitacion contra los españoles en Melilla.

Las elecciones parciales de los Ayuntamientos interinos se verificarán en el mes de noviembre.

Madrid 9, á las 9 n.

Han marchado el Sr. Sagasta á San Sebastian, el Sr. Venancio á Hernani, y el Sr. Nuñez de Arce á Nanclases; pasaron á despedirles los Sres. Capdepon, Becerra, Aguilera, hasta 150 personas. Se dieron vivas á Sagasta, Jefe de los liberales, por los Sres. Capdepon y Aguilera.

El Sr. Capdepon marchará mañana á Cartagena.

Madrid 10, á las 10 n.

Es probable que para el cargo de Gobernador del Banco de España no sea nombrado ninguno de los personajes indicados.

En un suelto oficioso se dice que se han descubierto algunas ligeras irregularidades en el artillado de los buques *Pelayo* y *Reina Regente*, las cuales se corregirán brevisimamente.

Madrid 10, á las 10'15 n.

El Correo pide que se active la negociacion de la cuestion de Melilla, reforzando las fuerzas y artillado.

Es inexacto que se divida la inspeccion de artillería é ingenieros, ni que el material de los cuerpos se centralice en las inspecciones.

Madrid 10, á las 10'15 n.

Al llegar el Sr. Sagasta á San Sebastian fué vitoreado.

Los ministeriales aseguran que en Melilla hay tropas suficientes para la defensa.

En Arges han ocurrido diez invasiones.

En Teruel ha fallecido una anciana de un cólico sospechoso.

Madrid 10, á las 10'15 n.

Portugal ha enviado tropas á las orillas del rio Miño.

Ha ocurrido un caso de cólera en Galicia.

El Sr. Figuera marchará mañana á Rabat á bordo del vapor *Colon*.

CORREO DE HOY.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Paris 6 (á las 11'15 noche).

Han adquirido carácter de grave tirantez las relaciones entre Austria y Servia, anunciándose mútuas represalias en los negocios mercantiles.

Lisboa.—Hoy han salido las tropas para formar el cordon sanitario en la frontera española.

Londres.—La Reina ha sancionado la ley relativa al convenio anglo-aleman. En su virtud la isla de Heligoland será entregada á Alemania el sábado próximo.

Un telegrama de Buenos Aires dice que reina grande agitacion en el ejército por la negativa del Senado á admitir la dimision al señor Juarez Celman. En el nuevo ministerio asegúrase que entrarán los señores Levalle, Costa, Irigoyen, Lastra y Agote. Madrid 7 (á las 12'30 madrugada).

Ha ocurrido un caso sospechoso en la calle de Ballesteros, por cuyo motivo reina gran alarma en aquel barrio. Se han adoptado las prescripciones higiénicas que aconseja la ciencia.

Han producido excelente efecto entre los elementos liberales y democráticos los acuerdos tomados por la Junta del Censo, pues de obedecerlos el Gobierno se verá obligado á convocar las Cortes actuales, donde indudablemente será derrotado, discutiéndose ademas sus actos.

En el caso de que así no obre, la Junta protestará enérgicamente. Considerase al Gobierno en un callejon sin salida.

Madrid 7 (á la 1'15 tarde).

El señor Silvela preguntará si á los soldados debe ó no exigirse, para votar, el que vengán permaneciendo más de dos años en una misma poblacion, y si los alcaldes interinos pueden ser vocales de las Juntas municipales del Censo.

Aquí ha cesado la alarma relativa al estado sanitario.

Valencia 7 (á las 5'20 tarde).

Han ocurrido tres invasiones en el interior de la ciudad.

En las poblaciones de la provincia el cólera presenta el mismo aspecto, cebándose en Luchente, Canals y Cuatretonda.

Paris 7 (á las 10'15 mañana).

Despues de la aprobacion de los presupuestos, se suspendieron anoche las sesiones de las Cámaras hasta el mes de Octubre próximo.

Los últimos telegramas de Buenos Aires dicen que por fin ha sido admitida la dimision del señor Juarez Celman, habiendo sido elegido presidente interino el doctor don Carlos Pellegrini, que desempeñaba el cargo de vicepresidente de la República.

El señor Pellegrini terminará su cometido, con arreglo á la Constitucion, el 12 de Octubre de 1892.

Las elecciones para la futura presidencia de la República se verificarán en Febrero del mismo año. Créese que el general don Julio Roca se encargará del ministerio de la Guerra.

Madrid 9 (á las 5'15 tarde).

Circulan noticias gravísimas respecto de las kábilas próximas á Melilla.

Dícese que se han reunido en número de unos seis ó ocho mil moros, amenazando dirigirse contra aquella poblacion.

Con tal motivo reina la consiguiente alarma entre sus habitantes. El representante español en Marruecos, señor Figuera, dirigirá una especie de *ultimatum* al sultan para que asegure el orden, pues de lo contrario el Gobierno español adoptará las medidas que crea convenientes para hacerse respetar en aquella region.

Valencia 9 (á las 6'40 tarde).

Las noticias del cólera acusan hoy un aumento. En Canals reina un pánico indescriptible, puesto que existen unos cien atacados.

Faltan allí muchas cosas, siendo escasa la existencia que puede prestarse á muchos enfermos.

En Játiva tambien ataca con intensidad la enfermedad reinante, lo propio que en Cuatretonda.

Generalmente se nota falta de recursos y auxilios.

Londres.—Segun *The Standard*, en la frontera turco servia ha ocurrido una colision entre soldados de ambas naciones.

Las noticias recibidas de Buenos Aires manifiestan que el nuevo ministerio ha tenido una entusiasta acogida, habiendo descendido considerablemente el cambio del oro.

Nueva-York.—A consecuencia de haberse declarado en huelga los empleados del ferro carril Central, se ha suspendido el movimiento de trenes entre Nueva-York y Buffalo.

El Cairo.—El Gobierno egipcio ha enviado fuertes destacamentos destinados á ocupar los puertos del Mar Rojo, con objeto de impedir los desembarcos de los peregrinos y evitar la propagacion del cólera, que toma allí espantoso incremento.